

*Перепечатки воспрещаются и будуть предаду-
емы по закону.*

Отъ издательницы.

Приступая къ изданію настоящаго «Путево-
дителя и справочной книжки по г. Батуму», мы имѣ-
ли въ виду удовлетворить все болѣе и болѣе воз-
растающую потребность въ книгѣ, которая бы знакоми-
ла ъдущихъ въ Батумъ съ этимъ городомъ и
его окрестностями. Реноме Батума и прилегаю-
щей къ нему части Черноморского побережья Кав-
каза, какъ одной изъ лучшихъ климатическихъ
станцій Россіи, прочно установилось. Въ то же
время неменьшую известность пріобрѣли прилегаю-
щія къ Батуму земли, на которыхъ, благодаря
климату и почвѣ, возможны высшія культуры. Все
это возбуждаетъ живой интересъ въ публикѣ, ме-
жду тѣмъ обстоятельного описанія Батума не суще-
ствуетъ. Есть нѣсколько статей о климатѣ, почвѣ
Батума и о его морскихъ купаньяхъ, но всѣ эти
статьи носятъ специальный характеръ и, будучи
разсѣяны въ различныхъ периодическихъ изданіяхъ,
мало доступны для интересующихся.

Наше изданіе имѣть цѣлью пополнить этотъ
пробѣлъ. Въ основу его положены, главнымъ об-
разомъ, личное знакомство съ городомъ и его ок-
рестностями, а также документы различныхъ уч-
режденій и указанія свѣдущихъ лицъ. Такъ какъ
выходившія раньше описанія Батума слишкомъ
неудовлетворительны, то нашъ трудъ является пер-
вою попыткою дать полное описаніе Батума. При та-
комъ условіи пропуски и ошибки неизбѣжны. Всякое
указаніе на нихъ и поправки будутъ приняты съ
благодарностью.



A

B

bT

A

ПУТЕВОДИТЕЛЬ и СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА ПО Г. БАТУМУ И ОКРЕСТНОСТАМЪ.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ БАТУМА.

Исторія Батума восходитъ ко временамъ глубокей древности, но носить отрывочный характеръ и не отличается достовѣрностью, особенно въ той части ея, которая принадлежитъ древнимъ вѣкамъ. Такъ, есть извѣстіе о томъ, что 10.000 грековъ, отступившихъ изъ Персіи подъ предводительствомъ знаменитаго историка Ксенофона на родину,шли по пути черезъ Батумъ на Трапезундъ. Затѣмъ некоторые увѣряютъ, что знаменитый афинскій ораторъ Демосѳенъ былъ уроженцемъ Батума. Въ III вѣкѣ по Рождествѣ Христовомъ здесь была римская военная станція, называвшаяся Bathys (по мнѣнію однихъ отсюда и происходитъ название города, другіе же утверждаютъ, что Батумъ слово турецкое и значитъ «опущенное мѣсто»). Позднѣе, при грузинскомъ царѣ Вахтангѣ Гургасланѣ (446—499), Батумъ и его окрестности были присоединены къ Грузіи. Потомъ они нѣсколько разъ переходили отъ грузинъ къ армянамъ и обратно. Такъ продолжалось до временъ знаменитой грузинской царицы Тамары (1184—1211), покорившей весь западный Кавказъ и часть Малой Азіи до Трапезунда. По распаденіи грузинскаго царства, весь Да-

зистанъ, въ составъ которого входить Батумъ съ его окрестностями, находился подъ властью владѣтелей Гуріи князей Гуріели. Около того же времени въ сосѣдствѣ съ Батумомъ появились колоніи генуэзцевъ, которые оставили послѣ себя нѣсколько развалинъ, между прочимъ мостъ черезъ р. Аджарисъ-Цхали, притокъ р. Чороха, поражающій своею необыкновенною прочностью. Въ XV вѣкѣ появились турки, изгнали генуэзцевъ и начали кровопролитную войну съ Гуріей за Лазистанъ. Война эта тянулась полтора вѣка и, не смотря на блестящіе подвиги гурійцевъ и ихъ князей, дала въ результатѣ окончательное присоединеніе всей области къ Турціи. Къ периоду этой войны относится мѣстное преданіе, по которому турецкій султанъ до тѣхъ поръ не могъ одолѣть гурійцевъ, пока не велѣлъ построить на лѣвомъ берегу Чороха Гонийскую цитадель, остатки которой существуютъ и въ настоящее время.

По присоединеніи къ Турціи Лазистанъ вначалѣ былъ подчиненъ Ахалцихскому пашѣ. Но подчиненіе это было номинальное и ограничивалось взиманіемъ ничтожной дани, на самомъ же дѣлѣ истинными господами Лазистана были мѣстные санджакъ-беки, изъ которыхъ бекамъ Абашидзе принадлежали почти вся батумская земли. Но въ началѣ прошлаго столѣтія турецкое правительство уничтожило неограниченную власть санджакъ-бековъ и въ сороковыхъ годахъ ввело въ Лазистанъ «танзиматъ» (законъ, по которому все подданные султана подлежать налогамъ на одинаковомъ основаніи и все земли принадлежать правительству) и этимъ сравняло Лазистанъ съ остальными турецкими провинціями. Въ XVI вѣкѣ Батумъ представлялъ собою небольшой городокъ съ 2000 жителей и имѣлъ цитадель. Во время крымской войны онъ обратился въ небольшой поселокъ рыбаковъ, въ которомъ скрывались контрабандисты. Позднѣе онъ сталъ административнымъ центромъ нахіи (уѣзда) и чуть ли не главнымъ городомъ всего Лазистана. Передъ послѣднею русско-турецкою войною городъ имѣлъ 1000 жителей, нѣсколько мечетей, греческую церковь, тюрьму, казармы и присутственныя мѣста. Жители занимались скотоводствомъ и торговлею, отправляя преимущественно во Францію орѣховое дерево, шелкъ, лимоны и нѣкоторые другие предметы. Во время долгаго турецкаго владычества все жители

Лазистана, а въ томъ числѣ и батумцы, приняли магометанство и хотя сохранили родной языкъ (нарѣчіе грузинскаго), но приняли турецкіе обычай.

Во время послѣдней русско-турецкой войны со стороны Батума оперировалъ отрядъ генерала Оглобжіо. Не смотря на ожесточенный и кровопролитный битвы на Цихидзирскихъ высотахъ (въ нѣсколькихъ верстахъ къ сѣверу отъ Батума), русскимъ войскамъ, при всемъ ихъ геройствѣ, не удалось взять городъ съ оружіемъ въ рукахъ, такъ какъ этого не дозволяли непреодолимыя препятствія, представляемыя орографіею мѣстности. По окончаніи войны на Берлинскомъ конгрессѣ городъ былъ уступленъ Россіи съ условіемъ введенія въ немъ портофранко. 25 августа 1878 г. русскія войска вступили въ городъ. Сначала Батумъ былъ областнымъ городомъ одноименной съ нимъ области, но въ 1886 г. область была присоединена къ Кутаисской губ. и Батумъ сталъ окружнымъ городомъ. Въ 1885 г. было снято порто-франко, а въ 1888 г. введено городовое положеніе 1870 г. Въ настоящее время близится къ разрѣшенію вопросъ о возстановленіи Батумской области.

Н. П. ГУРСКАЯ. ТИПОГРАФІЯ.

Редакція листка объявлений „Батумъ“.

Контора изданія ПУТЕВОДИТЕЛЯ

по г. Батуму и его окрестностямъ и

контора по приему расклейки
афишъ и объявлений на столбахъ.

Михайловская улица д. Бахметьева.